

# 张安顺会见第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会我省受表彰代表

本报18日讯(记者丁燕)在第三十五个全国助残日来临之际,18日上午,省委副书记张安顺在哈尔滨会见第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会我省受表彰代表,学习贯彻习近平总书记重要指示和全国表彰大会精神,传达落实许勤同志批示精神,鼓励受表彰自强模范和助残先进发挥示范带头作用,为龙江高质量振兴发展贡献力量。副省长余建参加会议。

张安顺代表省委、省政府对我省受表彰对象表示祝贺,向广大残疾人和残疾人工作者致以问候。同受表彰代表互动交流,对大家展现的自强精神和博爱胸怀给予肯定。他表示,我们要认真贯彻落实党中央决策部署和省委工作

要求,兜住兜准兜牢残疾人民生底线,提升残疾人基本公共服务水平,依法维护残疾人合法权益,发展残疾人公益慈善事业,营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境。发挥残联和残疾人工作者桥梁纽带作用,解决好残疾人急难愁盼问题,及时传递党和政府的温暖,当好知心人、贴心人。希望广大残疾人学习先进模范、发扬自强精神,用顽强奋斗创造美好生活,在龙江高质量振兴发展中绽放光彩。

在第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会上,我省推荐的6名“全国自强模范”、6个“全国残疾人工作先进集体”和2名“全国残疾人工作先进个人”获得表彰。

## 省领导会见出席第三十四届哈洽会的外国客人

本报18日讯(记者徐佳倩)18日,副省长张起翔在哈尔滨会见了柬埔寨内政部副部长铁弓

一行。副省长韩圣健在哈尔滨会见了蒙古国投资与贸易局局长恩和巴特尔一行。

(上接第一版)在“蒲公英”服务站,盛国滨常常化身“知心大哥”。他记得有位智力障碍的员工因家庭变故情绪崩溃,连续一周躲在角落不肯吃饭。盛国滨每天变着法子带不同的点心给他,用了半个月时间终于让他重展笑容。

“助残不是施舍”,他抚摸着服务站墙上的合影说,“而是让每一个人都能找到属于自己的舞台。”

### 邱玉梅:钢琴键上的“心灵对话”

“小宇,我们来玩个新游戏好不好?”邱玉梅把八音盒轻轻推到桌前,自闭症孩子小宇的睫毛微微颤动。这是他们相遇的第87天,此前九个月,小宇甚至不愿触碰别人递来的任何物品。

那天,邱玉梅试着弹奏《小星星》,余光瞥见小宇攥着衣角的手慢慢松开。“我立刻停了下来,把琴凳让他坐。”她记得小宇第一次按下琴键时,整个康复中心都屏住了呼吸。如今,小宇不仅能流畅弹奏简单曲目,还能清晰说出“我要”。“这些孩子不是封闭”,邱玉梅擦拭着眼角,“他们只是在用自己的方式等待被理解。”

在家庭教育课堂上,邱玉梅时常分享这样的细节:有位妈妈因孩子的病情整夜失眠,她便教对方用绘画记录心情。“当那位妈妈把画着太阳和牵手小人的图画贴在墙上时,我知道,希望已经种下了。”

这位绥化学院特殊教育学院的特聘讲师,一直投身于孤独症儿童教育与康复事业。她是中国首批孤独症儿童心理咨询和治疗师,为众多孤独症家庭免费提供心理咨询辅导服务。27年来,邱玉梅帮助500多名孤独症儿童走进幼儿园,甚至走入学堂,走到就业岗位。她凝聚多方力量,组建了孤独症康复协会,每年都会开展公益助残讲座,开展公益宣传倡导活动,帮助特殊困境的残疾人家庭解决急难愁盼问题。她开展家庭教育公益课堂,用自己20多年的所学和教育经验,为诸多家庭重新燃起希望。

### 三特集团:缝纫机上的“尊严勋章”

在黑龙江省三特纺织服装产业(集团)有限公司的车间里,嗒嗒的缝纫机声中,听障人士女工李芳(化名)的手指灵活翻飞。这家拥有2000余名职工的企业,聘用残疾人职工50人。

2020年疫情期间,公司订单锐减,但50名残疾员工的工资一分不少。总经理亲自带队,将米面油挨家挨户送到员工家中。“记得有位员工的老母亲拉着我的手直掉眼泪”,工会主席哽咽道,“那一刻我明白,我们守护的不仅是一份工作,更是一个家庭的希望。”

在这里,残疾职工和正常职工同工同酬,生产一线的残疾职工月工资均达到4500元以上。部分残疾职工通过自身努力,工资收入超过5000元。个别残疾程度较高、劳动能力较弱的残疾职工,工资也要高于公司平均工资标准。

在员工宿舍分配上,企业充分考虑残疾员工的客观情况和现实需求,为单身带孩子的残疾职工提供单身宿舍。每月200元的生活补助,节日里的特殊关怀,让这里成为残疾职工的“第二个家”。

十余年来,企业累计为残疾人发放补助140余万元。

当5212.5万元的社会公益投入化作助学款、慰问金时,三特集团用行动证明:助残,是责任,更是让每个生命都能体面生活的承诺。

这样的故事还有很多。从个人奋斗到集体担当,从自强之光到助残暖流,这些故事里藏着最朴素最美的力量。

18日是第35个全国助残日。正如全国自强模范侯伟所说,全国助残日不是终点,而是新的起点。当自强精神与助残情怀交织,当每一份微小的善意汇聚,我们终将看到,每一个生命都能在属于自己的赛道上,绽放出独一无二的光芒。而这,正是龙江对助残日主题“弘扬自强与助残精神 凝聚团结奋进力量”的生动实践。